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Hvad er problemet?
Hvad er en administrativ byrde?
Hvad foreslår DI?



Markant stigning i mængden af byrder
Mere end 60 pct. flere love og bekendtgørelse siden 2001
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Kilde: Retsinfo og DI

Anm.: Der er medtaget følgende dokumenttyper fra Retsinfo ”Bekendtgørelse”, ”Ikrafttræd. bekendtgørelse”, ”Lov” og 

”Lovbekendtgørelse”, som er publiceret og ikke blevet historisk.

Gældende antal love og bekendtgørelser over tid

Antallet af gældende love og lovbekendtgørelser 

er steget mere end 60 pct. siden 2001

Danske virksomheder bliver ramt af en 
betydelig stigning i administrative byrder, 
som følge af ny EU-lovgivning. 

På blot fem år har i alt 80 forordninger og 36 
direktiver pålagt europæiske virksomheder 
hele 850 nye administrative forpligtelser.

Samlet set forventes den nye regulering at 
koste danske virksomheder mindst 10-15 mia. 
kr. at implementere. Det skal tillægges de 30 
mia. Erhvervsministeriet vurderer, at SMV’er 
bruger i dag.

Samtidig er mængden af gældende love og 
regler steget mere end 60 pct. på 20 år.



Hvad er en administrativ byrde?
Administrative konsekvenser og efterlevelseskonsekvenser

• Administrative konsekvenser dækker over de omkostninger virksomheder har ved at levere 
information til myndighederne eller en tredjepart som følge af oplysningskrav i reguleringen med 
udgangspunkt i den tid eller de omkostninger, virksomhederne skal bruge på at indsamle, 
indberette, dokumentere og videreformidle information, der stilles krav om i den ændrede 
regulering. Dette gælder også fremvisning af dokumentation ved offentligt tilsyn og kontrol af 
virksomheden eller ved krav til virksomhedens kontrol af kunder, samt omkostninger til ekstern 
bistand og/eller udstyr, der tjener til efterlevelsen af de administrative byrder, opgøres disse også 
som administrative konsekvenser.

• Øvrige efterlevelseskonsekvenser dækker over ændringer i virksomhedens direkte omkostninger 
som følge af den ændrede regulering, og som ikke er en administrative konsekvens eller skat, afgift 
og tilskud m.v. Det kan være omkostninger og besparelser som direkte følge af ændrede krav til 
virksomhedernes produktion, fysiske indretning eller drift samt produktionsbegrænsninger/-
muligheder, som følger direkte af reguleringen.



Hvad foreslår DI?
Tiltag til at mindske administrative byrder for dansk lovgivning

Reduktionsmål på 25 pct. færre byrder i 2030
Danmarks har tidligere haft et byrdereduktionsmål på 25 pct. Det bør genindføres, så det svarer til EU’s 
25 pct. reduktionsmål for indrapporteringer. 

Reguleringsgennemtjek
Alle ministerier skal lave en oprydningsøvelse med inspiration i Fødevareministeriets initiativ ”Lug ud i 
lovgivningen”.

Automatisering af indberetninger
Gennemførelse af automatisering og digitalisering af indberetninger, der skal gøre det lettere at drive 
virksomhed. 

Styrke Erhvervslivets EU- og regelforums mandat
Give Erhvervslivets EU- og Regelforum et klarere mandat til at forenkle og fjerne administrative byrder, 
samt højere politisk prioritering.



Hvad foreslår DI?
Tiltag til at mindske administrative byrder i europæisk lovgivning

• Fokus på tidlig interessevaretagelse

• Princip om minimumsimplementering af europæisk lovgivning

• Fokus på regelforenkling og byrdereduktion i næste EU-Kommission 

• Fokus på regelforenkling og byrdereduktion i det danske formandskab 2025



Tak!



Kontakt 

Sine Linderstrøm
Chef, SMV & Iværksætteri
SILI@DI.dk
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